
Sej, a mi 
lobogónkat... 
„Papok, katonák, polgárok után 
így lettünk végre mi hú 
meghallói a törvényeknek; 
minden emberi mű 
értelme ezért búg mibennünk, 
mint a mélyhegedű." 

(József A.: A város peremén) 

AZ ÉVFORDULÓK időszakát é l jük. 
Községeink, falvaink, városaink az 
1969. szeptember 23. és 1970. április 4. 
közötti több mint féléves időszakban 
egymás u t án ünnepl ik felszabadulá-
suk 25 esztendős jubileumát. 1970. áp-
rilis 4-én pedig egész népünk ünnepli 
m a j d azt a sorfordulót jelentő győzel-
met, melyet a szovjet hadsereg a ra -
tot t a Magyarországot megszállva ta r -
tó német fasiszták és legeszeveszet-
tebb magyarországi kiszolgálóik felett. 
Az elsőként felszabadult magyar vá-
rosok között volt hazánk nagy törté-
nelmi múl tú városa Szeged is, me-
lyet 1944. október 11-én szabadítottak 
fel a szovjet csapatok. Most amikor a 
25. éves évfordulóról a Szegedi Egye-
tem is ünnepi számmal emlékezik 
meg, szívesen teszek eleget annak a 
megtisztelő kérésnek, hogy felidézzem 
e korszakváltás parancsoló szükséges-
ségének, új társadalmi rendünk szüle-
tésének, kialakulásának — az úgyne-
vezett „hőskor"-nak néhány mozzana-
tát. 

Ismeretes, de a mai f iatal nemzedék 
számára ta lán legmegrendítóbben 
mégis a népi írók szociográfiai mű-
veiből ismerhető meg. hogy a magyar 
n é p milliói milyen embertelen viszo-
nyok között é l t ek Különösen nehéz volt 
a szervezkedés minden lehetőségétől 
megfosztott uradalmi cselédség és bé-
resek sorsa. A tanyavilág rengetegé-
ben és az urada lmakban a béres, a 
cseléd szinte m á r elszemélytelenedett. 
Lelki üdvükre a csendőr vigyázott 
le gha thatósabban. 

E xéteg gyermekei ha elvétve be is 
kerül tek a középfokú iskolába, a hu-
zamosabb továbbtanulás biztosításá-
nak minimális előfeltétele volt a ki-
tűnő, vagy esetleg jeles rendűség, 
mer t az tandíjmentességgel, vagy csak 
minimális tandí j ja l járt . Természete-
sen emellett elkerülhetetlen volt a 
„nehézfejű" osztálytársak, vagy egyéb 
ostobák instruálása, nyáron kötelező a 
sokszor igen nehéz fizikai munka. De 
még így is számtalanszor keletkezett 
konfliktus a középiskolába járó sze-
génygyerekek és szüleik között. 

Mégis ezek az egyszerű szülők na-
gyon nagy emberi-, erkölcsi tet teket 
vit tek véghez amikor beírat ták gye-
reküket a magasabb iskolába, hiszen 
ezáltal megkockáztatták azt az eshe-
tőséget is, hogy „nadrágos-jelölt" fiuk 
esetleg — mint sokan tették — nem 
ismeri ma jd meg később szüleit. A 
magasabb szintű tanulmányok befeje-
zéséhez mindezek mellett sokszor ke-
vésnek bizonyult a fáradhata t lan nép-
tanítók. a tehetséges szegénygyereke-

ket támogató tanárok, papok segítsége, 
személyes adományai, vagy egyéb jó-
tékonysági akciókból eredő ju t ta tá-
sok. A Horthy-rendszer csak a pusztu-
lása előtti néhány évben folyamodott 
a többé-kevésbé rendszeres tehetség-
mentéshez, de a rendszer f ennmara -
dása szempontjából ennek körülbelül 
dnnyi ér telme volt csupán, mint an -
nak az ígéretnek, hogy minden kilőtt 
szovjet tank u tán öt hold földet k a p 
ma jd a „nincstelen János" . . . 

Ahhoz, hogy a kétkezi dolgozók gye-
rekei társadalmi méretben válhassa-
nak értelmiségiekké, a fennálló szo-
ciális struktúra forradalmi átalakítá-
sára volt szükség. 

A „fent" és „lent" levők között fel-
oldhatat lan volt a bizalmatlanság. 
Ugyanígy volt ez a nagy dolgokkal 
kapcsolatos gondolkodásmód tekinte-
tében is. Míg a hivatalos szajkózás 
mindunta lan ismételgette: „Extra 
Hungáriám, non est vita", addig száz-
ezrek éhez tek A társadalmi helyzetet 
és az érdekeket tekintve bizony két 
Magyarország létezett itt. Míg a hiva-
talos körök még 1944. szeptemberébén 
is német győzelemről beszéltek, addig 
például a szentesi kubikusok a kecs-
keméti repülőtéren, amely „hadi-
üzem"-nek számított és fasiszta néniét 
parancsnokság alat t állott — már 
1944 májusában természetes magabiz-
tossággal .jósolták" nekem — aki ak-
kor közöttük dolgoztam —, hogy ősz-
re itt lesznek a szovjet csapatok és 
azok m a j d ú j r a kinyi t ják a gimnáziu-
mot. 

A MÚLTBAN ELNYOMOTT mun-
kás- és paraszt apák társadalmi fele-
lősségüket érző fiait szociális helyze-
tük és osztályélményeik eleve a r ra 
predesztinálták, hogy akt ív résztvevői 
legyenek a kibontakozó népi demokra-
tikus rendnek. 

A felszabadulás felszínre hozta nem-
zetünk összes akkori sorskérdését. Elő-
ször is meg kellett értenünk, hogy mi 
is történt és ami történt miért ígv tör-
tént. Új ra kellett ér tékelnünk a ma-
gunk számára is a nemzet, a nép fo-
galmát, e ket tő összefüggését, meg kel-
lett fogalmaznunk a magunk számára 
is azt, hogy mi a magyar nemzet és 
nép valóságos szerepe és helye Európa 
eme térségében. Magyarázatot kellett 
találnunk arra, hogy hogyan történhe-
tett meg az, hogy a nemzet testéből 
kitéptek és elpusztítottak százezrekei, 
hogy tegnapi osztály- és padtársaink 
számunkra akkor még egyáltalán nem 
érthető gyilkos őrjöngés következtében 
nem lehetnek közöttünk. 

A feladat az volt, hogy — a ma m á r 
eléggé közkeletű fogalmazással élve — 
el indul junk és másokat is segítsünk el-
indulni a Duna-völgyi népek relációjá-
ban is érvényesülő „népben-nemzet"-
ben való gondolkodás ú t ján . 

A SORSDÖNTŐ PROBLÉMÁK meg-
oldásához, az osztályhelyzet és osztály-
élmények tudatosításához a marxiz-
mus—leninizmus és a társadalmi gya-
korlat nyúj to t t segítséget. A marxiz-
mus—leninizmus e nemzedék számára 
új világnézet erejével hatott, akkor egy-
általában nem volt még „divat" a mar-

xizmus, hanem ténylegesen vezérfonállá 
vált mind a társadalmi élet jelenségei, 
mind pedig a társadalmi viszonyok te-
rén való eligazodás tekintetében. 

Az 1945—49 közötti népi származású 
egyetemi hallgatók és középiskolások 
igen jelentős de minden esetre legön-
tudatosabb részének ez az eszmei fe j -
lődése és társadalmi tevékenysége a 
Népi Kollégiumok Országos Szövetsége 
(NEKOSZ) mozgalom keretein belül 
ment végbe. 

A népi kollégiumi mozgalom bölcső-
je az 1940-ben alakult baloldali pa-
rasztfiatalokai összefogó Győrffy István 
karcagi születésű kiváló néprajztudó-
sunk nevét viselő Győrffy kollégium 
volt. E kollégium hamarosan kapcso-
latba kerül t a magyarországi i f j úkom-
munista mozgalommal s tagjai a hábo-
rú időszakában jelentős antifasiszta 
akciókat ha j to t t ak végre. A Győrffy 
kollégium kezdeményezése nyomán és 
a Magyar Kommunis ta Pár t döntő tá -
mogatásával indult ú t j á r a a népi kol-
légiumi mozgalom, mely 1948-ben már 
mintegy 160 kollégiumi egységben tíz-
ezernyi kollégistát, főleg paraszt- mun-
kás- és értelmiségi f iatal t tömörített . 
A NÉKOSZ-mozgalom hitelesi történe-
tének megírása és eszmei a rcula tának 
pontos megrajzolása (pozitív vonásai-
nak és jócskán meglevő főleg felsőszin-
ten érvényesülő fogyatékosságainak 
elemzése) mind ezideig még n e m tör-
tént meg. Természetesen minden tudo-
mányos értékű véleményalkotás: igé-
nye — és az adott keretek között lehe-
tősége — nélkül e sorok írója csupán a 
NÉKOSZ-mozgalomhoz fűződő emlékei 
néhány mozzanatát idézheti fel. 

A népi kollégiumi mozgalom évszá-
zados magyar művelődésügyi intéz-
ményt, a kollégiumi hagyományt ele-
venítette fel. A három részre tépett 
Magyarország időszakában keletkezett, 
haladó plebejus értelmiséget formáló 
debreceni, sárospataki, kolozsvári, gyu-
lafehérvári , nagyenyedi kollégiumok a 
magyarországi reformáció bás tyájaként 
a nemzeti függetlenség és kul túra gon-
dolatának és a magyar nyelvnek vé-
delmezői lesznek. E kollégiumok belső 
életét a demokratizmus jellemezte és 
az autonómia alapján szerveződtek. 

A Győrffy és a későbbi népi kollé-
giumi mozgalom az antifasiszta ellen-
állás m a j d a népi demokrat ikus rend 
kialakulásáért vívott országos küzde-
lem viszonyai között jött létre és mű-
ködött. A népi kollégiumi mozgalom fő 
célja, a nép ügyéhez hű szocialista 
népi értelmiség kinevelése volt. Emel-
lett a népi kollégisták részt vettek a 
korabeli igen éles osztályküzdelmek-
ben, így pl. a földosztásban, a válasz-
tási küzdelmekben, segítve a Kommu-
nista Párt és a Nemzeti Parasztpárt 
baloldalának küzdelmeit. Középiskolás 
szinten ők lettek az iskolán belüli de-
mokrat ikus és szocialista átalakulás 
kovácsai, zászlóvivői. A középiskolai 
önképző körök diákbizottságok rend-
szerint az ő vezetésük alatt állottak. A 
korabeli tanári karok legértékesebb 
tagjai — ha nem is ér tet ték teljesen a 
kollégisták eszméit —, megbecsülték 
ezeket a fiatalokat, mer t á l ta lában ők 
voltak az iskolában a legjobb tanulók. 

tevékenységüket tiszta eszközökkel 
folytat ták: Nyíltan kiáll tak meggyő-
ződésük mellett. A tanárok megérezték 
bennük a sa já t cselekedetükbe vetet t 
hitüket. Érezték, hogy e f ia talok a r é -
ginél magasabb rendű szabad emberi 
közösség kialakításáért k ü z d e n e k A 
kollégisták diáktársaiknál ál ta lában 
messzebb láttak, amit annak köszön-
hettek, hogy tehetségük és a történel-
mi helyzet összetalálkozott. 

A NÉPI KOLLÉGIUMOKON belül 
igen fej le t t volt a demokratizmus, s a 
tagok magasfokú önállóságra nevelték 
egymást. Eszmei érdeklődési körük te r -
mészetesen főleg a marxis ta tá rsada-
lomtudományok felé fordult . A pesti 
kollégiumokba, elsősorban a Győrffy-
be rendszeresen ellátogattak a legneve-
sebb marxis ta és más haladó politiku-
sok, írók és tudósok, akik előadásokat 
tar tot tak az akkor legaktuál isabb kér-
désekről. De középiskolás szinten is 
igen intenzíven folyt a marxizmus 
klasszikusainak s Révai József, Rudas 
László, Lukács György írásainak, a né-
pi írók műveinek tanulmányozása. 

A szocialista szellemű formálás mel-
lett a kollégiumoknak rendkívül fon-
tos szűkebb értelemben vet t szociális 
szerepük is volt, hiszen a kollégisták 
a bentlakás mellett, ellátást is kaptak. 

A kollégista lét kialakította az úgy-
nevezett NÉKOSZ-öntudatot, amely le-
számítva az egyes anarch ikus jellegű 
rossz értelemben vett avangardis ta vo-
násokat, lényegében forradalmiságot je-
lentett. 

A kollégisták mély népszeretetből 
származó hazafisága ötvöződött a szov-
jet és a többi szomszédos nép őszinte 
megbecsülésével. Ez kifejeződött indu-
lóikban, dalaikban, kulturál is műso-
raikban és egyéb fellépéseikben. 

Az akkori időkre jellemző for ra-
dalmi romant iká t táplál ták a rendez-
vények. Felejthetetlenek voltak pl. az 
1948-as fővárosi centenáriumi ünnepsé-
gek, melyeken a kollégisták ezred vet-
tek részt. De megemlí thet jük a műve-
lődéssel. és önműveléssel egybekap-
csolt balatoni táborozásokat. 

A fordulat éve, az iskolák államosí-
tása, és ál ta lában a kul túr for radalom 
kibontakozása u tán a NÉKOSZ-moz-
galmat nem lehetett tovább fenn ta r -
tani az addigi keretek között. A kollé-
giumi mozgalmat azonban nem kiter-
jesztették, hanem mint ismeretes a 
Rajk-per kapcsán súlyosan megvádol-
ták. A NÉKOSZ 1940-ben megszűnt, s 
a kollégiumok helyett diákszállók ala-
kultak. A kollégiumi eszme hazánkban 
csak az utóbbi években kezd újra ki-
bontakozni. 

A HAJDANI SOK TÖRTÉNELMI 
vihar t látott és kataklizmát á té l t népi 
kollégisták zöme ma a szocialista ér-
telmiség ér tékes részét alkot ja . Igaz 
eszméit ma sem tagadta meg, legfel-
jebb csak a társadalmi viszonyok gyö-
keres szocialista átalakulása közepette, 
s az egyéni emberi tapasztalatok el-
mélyültebbé válása folytán a költővel 
együtt val l ja : . . . . . dolgozni csak pon-
tosan, szépen, / ahogy a csillag megy 
az égen, / úgy érdemes." 

VASS ISTVÁN 

(Folytatás a 10. oldalról) 
első és hátsó részén az ugandai, ill. ke-
nyai elnök nagy arcképe volt. Igaz, 
Tanzániában ingre, ruhára nem enged-
ték az elnök képét festeni. Azonban ez 
a személyi kultusz rendkívül progresz-
szív és szükségszerű. Nyerere elnök 
rendkívül tehetséges és népszerű veze-
tő, döntéseiben a népre támaszkodik, 
örökké j á r j a az országot, a szó teljes 
értelmében együtt él a néppel. Az el-
nök egyben nemzeti hős, vidéki tanító-
ként, a TANÚ nevű haladó pár t szer-
vezője, m a j d később vezetőjeként küz-
dött a függetlenségért. Hősi kultuszát 
még fokozta, amikor 1967-ben az 
Aruska-i nyilatkozatban megindította a 
gyárak és a föld államosításának való-
ban a nép érdekeit szolgáló folyamatát 
és a harcot az af r ikai újgazdagok las-
san kialakuló rétege ellen (gazdagodó 
miniszterek és más állami tisztviselők 
ellen), pl. pártvezető nem lehet gyár-
részvényes, vagy bérbeadott ház tu la j -
donosa. 

A nemzeti önérzet, büszkeség felkel-
tésének és ápolásának sok változatos 
fo rmája — egységes tanzán himnusz 
eljátszása — pl. még a mozielőadások 
előtt is, népi táncok táncolása iskolák-
ban, sajátos nemzeti ruhaviselet kiala-
kítása (divatszoknyák elítélése), harc a 
nyugati divat ellen (pl. miniszoknyák 
elítélése), kiállítások szervezése. Érde-
kes és igen jellemző a dalok és tánc-
dalok esete. Igen sok dal Nyereréről, 
vezetőkről, tetteikről szól, és más, nagy 
afr ikai vezetőkről, pl. Lumumbáról , és 
ezek nagy része táncdal is. Egyébként 
fantasztikus módon imádnak táncolni. 
Lá t tam olyan öreg anyókát, hogy 
egyébként alig tudott járni, de olyan 
eksztázisban ropta a táncot, hogy az 
szinte csodálatos volt. 

A NÖK HELYZETE Ennek a kér-
désnek különös jelentősége van általá-
ban a volt gyarmatokon, és így Tanzá-
niában is. Maga az elnök igen sokszor 
foglalkozik beszédeiben e témával, és 
megemlíti, hogy a hagyományos törzsi 
társadalomban a nő egyfaj ta alacso-
nyabbrendű lény és e területen úgy 
látszik igen merev a felfogás és lassú 
a változás. Hát először is sok törzsnél 
az a szokás, hogy szinte csak a nő dol-

gozik, kapával műveli (40—50 C° hő-
ség, 98% páratar talom) napi 8—10 
óráig a földet, há tán a gyerekkel, vizet 
cipel átlag 5—10 km-ről és az összes 
teherszállítás az ő fején történik. A 
fé r ju ramék sok esetben, bár csökkenő 
mértékben, fa hűsében komákkal iszo-
gat ják a helyi italt, vagy a terhet ci-
pelő asszony mellett ma jdnem üresen 
sétálnak. Nos, ezt ostorozza az elnök és 
ez a kép változik is, de talán nem elég 
gyorsan. Ez nem egyszerűen lustaság 
kérdése, ez a szokás és a szokások, egy 
nagymértékben ezeken alapuló társada-
lomban hosszú idő alat t változtathatók 
meg. Amellett, hogy a munka arányta-
lanul nagy részét a nő végzi, szinte 
minden 1 vagy 2 évben egy-egy cseme-
tét szül. Nagyon csinosak az af r ikai 
nők (mi talán itt nem lá tunk sokat be-
lőlük és ezért lehetnek hamis képeink). 
Igaz, nagy részüknek 1—2 cm-es göndör 
ha juk van, de itt volt első -meglepeté-
sem, ezzel a rövid ha j j a l is tudnak leg-
alább annyit bíbelődni, mint nálunk a 
sokkal hosszabbal. Különösen a nőknél 
— igaz, hogy mindenüt t egyformák, 
csak a bőrszín (mert erős az öröknyári 
napsütés) különbözik, ugyanolyan köz-
ponti kérdés náluk is a tetszeni vágyás, 
a fé r f inem vonzása mint nálunk. 

Szóval, bármennyire is csinosak a 
nők, 15—20 év körül, a sok munka, a 
8—10 'gyerek szülése, 30—35—40 éves 
korukra bizony eléggé megviseli őket. 
Óriási gyermekkultusz van, a mamák 
akkor büszkék, ha egész gyermeksereg 
nyüzsög körülöttük, s még azt is meg-
teszik, hogy beállnak második, ha rma-
dik stb. feleségnek, csakhogy gyerekük 
legyen. 

A TÖBBNEJŰSÉG elég elterjedt, 
hogy egy fé r jnek több felesége van — 
ez jogilag, erkölcsileg is elfogadott do-
log. Egyre többet foglalkoznak ezzel a 
kérdéssel és ezt is különböző fórumo-
kon vi tat ják. Végighallgattam egy ér-
dekes „kerekasztal beszélgetést" a rá -
dióban, 4 nő és 1 férf i vett részt ezen. 
A négy nő tökéletesen beszélt angolul, 
városiak és igen valószínű, hogy értel-
miségiek, vagy azok feleségeik voltak. 
És itt jön a meglepetés, a négy nő kö-
zül 3 a többnejűség mellett és csak egy 
ellene foglalt a vitában állást. A fér f i 
„természetesen" igen harcosan a több-

nejűség mellett foglalt állást. Azért 
írom „természetesen", mer t az ottani 
körülményekre gondolok, ez nálunk 
nagyon is nem lenne természetes (le-
gális értelemben legalábbis). Mik vol-
tak az érvek — az egyik, állítólag 4 - 5 -
ször több a nő, mint a férfi, a másik, 
miért ne legyen a Marinak is ugyan-
olyan „joga" a Győzőhöz, min t ami -
lyen I lonkának és .Terinek már van, 
elvégre egyenjogúság kell, hogy le-
gyen ! ? 

Volt egy érdekes vitám, beszélgeté-
sem az egyik hallgatómmal, egy jo-
gásszal. Miért lepődtök meg a többne-
jűség hallatára, veti fel a kérdést, hi-
szen nálatok is van! Csak ti bonyolul-
tabbak vagytok, van egy legális (jog-
szerinti) és van több illegális, mer t mit 
jelentsen sok fé r jnek az a hő vágyako-
zása 2—3 napos vidéki kiszállás, külön-
böző ürügyek a szomszéd városokban, 
egyedüli beutalók stb. 

Különben is — folytatta — egy bizo-
nyos értelemben a mi megoldásunk 
„humánusabb", mert, ha valakinek itt 
a felesége kissé idősebb lesz, 4—5 gye-
rek után nem olyan üde, mint 17—19 
éves korában — sokszor még az asz-
szony ösztönzi, „végy f iam magadnak 
még egy feleséget" — így aztán a f é r j 
megtar t ja a „hervadó" asszonyát is. De 
mi van nálatok? Kopaszodó, pocakoso-
dé, 50 körüli igazgató úr, hirtelen fel-
fedezi, hogy a 20—25 éves házasságuk 
és eredménye, 2—3 érettségiző korú 
f ia-leánya mellet t a felesége bizony 
nem olyan üde, mint a 18 éves Manci-
ka, az ú j t i tkárnő. És mi történik, az 
igazgató úr válik, mer t a felesége nem 
tudott lépést tartani, elhanyagolja ma-
gát stb., stb. És a mi emberünk szere-
lemből (igazi) Mancikát aka r j a elvenni 
— a másikat pedig eldobja. Nos, ez 
nem valami humánus, fejezte be töké-
letes helyzetelemzését. Lehet, hogy fi-
lozófiai-etikai felkészültségemmel volt 
a baj , de megint csak nem tudtam el-
lenérvet, csak igazat kellett adnom. 

KÉT ÉVET TÖLTÖTTEM Afr ikában 
— nem bán tam meg, sőt a legmeré-
szebb vágyam visszamenni és talál-
kozni barátaimmal, volt diákjaimmal. 

DR. MAYER LÁSZLÓ 

Béke tanszék? 
A FENT NEVEZETT természe-

tesen nem tényleges tanszéke 
egyik szegedi felsőoktatási intéz-
ménynek sem. Inkább csak amo-
lyan címzetes — hallgatók által 
— fogadott gyereknek nevezhet-
nénk. 

Néhány éve alakították át kis-
kocsmából bisztróvá. Igaz, most 
nem annyira kényelmes, mint . 
kocsma korában volt és hangula-
tosnak is csak nehezen lehetne 
nevezni, de a hallgatók így is 
kedvelik. Szemben van a főisko-
lával. A szünetekben is át lehet 
szaladni egy kávéra, ösztöndíj-
osztás után és a lukas órákban 
pedig még egy-egy üveg sörhöz 
is hozzájuthat a hallgató, nem is 
drágán. 

Viszont az egésznek van ef 7 
nagy baja. Mint kocsma hangu-
latosabb és kényelmesebb is volc. 
Node sebaj, gondolnánk, a biszt-
róság kárpótol ja vendégeit kul -
turá l tabb mivoltával, t isztaságá-
val stb., stb., stb. 

A SZÁMÍTÁSBA azonban hi-
ba csúszott. A vendégek közt 
mindig akadnak jónéhányan 
piszkos munkaruhában ülve, tor-
nyosuló sörös vagy röviditalos 
poharak mellett hangoskodva. 
Sokakat ér inthet ez kellemetle-
nül. Főleg talán azokat, akik itt 
szeretnék átnézni jegyzeteiket a 
következő órára. Á bisztró ter-~ 
mészetesen nemcsak a főiskolá-
sokért és egyetemistákért van, de 
mindez a kul turál t vendéglátás 
követelményeibe is ütközik. Ta-
lán jó lenne f inoman tudtára 
adni egyes látogatóknak, hogy a 
piszkos munkaruha még egy 
bisztróban sem megfelelő viselet, 
és a hangoskodókat is hasznos 
lenne csendre inteni. 

Sz. I. 


